ECONOMIE
Klas 2c
Module

REKENEN MET PROCENTEN

INLEIDING REKENEN MET PROCENTEN
Bij het vak economie wordt er veel gerekend met procenten. Op de basisschool en bij wiskunde op de middelbare school heb je al te maken gehad met procenten; 1% = 1/100 = 0,01.
Een percentage is een verhoudingsgetal, wat betekent dat een percentage altijd met een ander getal of grootheid te maken heeft. Je kunt niet zeggen: ‘Ik verdien 70%’ of ‘Mijn bedrijf heeft een winst van 11%’. Je moet het percentage altijd uitdrukken ten opzichte van wat anders. Dus: ‘Ik verdien 70% meer dan mijn broer’ of ‘Mijn bedrijf heeft dit jaar een winst van 11% van de verkopen van mijn bedrijf’.

Procentberekeningen kunnen in allerlei vormen voorkomen. De volgende vormen worden in deze module behandeld:
1. Het berekenen van een deel van een geheel (hoeveel procent van)

2. Uitdrukken van veranderingen (hoeveel veranderd ten opzichte van)

3. Vergelijkingen

4. Van deel naar geheel

5. Een getal is meer of minder dan 100%
Tot slot volgen opdrachten waarbij de verschillende vormen door elkaar worden gevraagd.
Rekenen met procenten doet iedereen op zijn of haar eigen manier. Bij verschillende vakken worden verschillende basistechnieken aangeleerd. Het rekenen  met een verhoudingstabel is erg overzichtelijk en handig voor het rekenen met procenten. Daarom worden de verschillende hoofdvormen uitgelegd aan de hand van voorbeelden met verhoudingstabellen.
Algemene opmerkingen
· Veel oefenen maakt je bekwaam in het rekenen met procenten!! 

· Bedenk bij het rekenen met procenten altijd goed welk getal/bedrag 100% is. Vaak is dit te herkennen aan bepaalde woorden in de vraag, zoals van en dan.
Voorbeeld: hoeveel is 15 % van € 70? –het bedrag na ‘van’ is 100% (dus € 70)

Voorbeeld: hoeveel verdient A meer dan B? - het bedrag dat bij B hoort (na ‘dan’) is 100%

· Rekenen met procenten komt altijd weer terug. Zorg dus dat je het onder de knie krijgt.

· Test je bekwaamheid in het rekenen door de opdrachten 8 en 9 (nog een keer) te maken.

· Reken op de manier die jij het makkelijkst vindt. Elke manier is goed, als maar duidelijk wordt welke manier je gebruikt en hoe je tot het antwoord bent gekomen. Een berekening moet daarom altijd opgeschreven worden. Geef je geen berekening dan kunnen er op een toets geen punten toegekend worden!
1. EEN DEEL VAN HET GEHEEL
Voorbeeld 
Gevraagd: Wat is 15 % van € 70,- ?

Uitwerking:

In de verhoudingstabel reken je eerst uit hoeveel 1 % is. Vervolgens vermenigvuldig je dit bedrag met 15 om tot 15 % te komen.

	
	                        :100               *15

	 €
	70
	0,7
	10,5

	%
	100
	1
	15

	
	                       :100                *15


Antwoord: € 10,50
Opdracht 1

a. Bereken 5% van 32.000
b. Bereken 315% van € 23,50

c. Bereken 16,5% van 1.200 tijdschriften

d. Sanne krijgt 13,57% korting op een leren tas van € 105,50. Bereken hoeveel zij betaalt voor de tas

e. Mevrouw Haarman moet 32% belasting betalen over haar jaarinkomen. Ze heeft een inkomen van € 2.650 per maand. Bereken het bedrag dat zij per jaar aan belasting moet betalen.

f. Meneer de Grote kan € 1.800 per maand uitgeven. Hij is 18,4% kwijt aan woonlasten. Bereken het bedrag dat hij per maand aan woonlasten moet betalen.

g. Een fruithandelaar op de markt heeft dit jaar van zijn klanten in totaal € 62.000 ontvangen. Daarvan was 8% van de verkoop van appels. Bereken het bedrag dat de handelaar dit jaar van zijn klanten voor appels heeft ontvangen. 

h. Het inkomen van Jaap is 75% van het inkomen van Tara. Per maand verdient Tara      € 4000. Hoeveel verdient Jaap per maand?
2. VERANDERINGEN

Voorbeeld 
Tim verdient € 80,- per maand. Volgende maand gaat hij € 100,- verdienen. 
Gevraagd: Bereken hoeveel procent het loon van Tim is toegenomen.
- Uitwerking 1 verhoudingstabel

Het verschil tussen de twee bedragen ( € 100 - € 80 = € 20) komt in de vierde kolom te staan.

	
	                        :100               *25  (uit te rekenen door 20 te delen door 0,8)

	€
	80
	0,8
	20

	%
	100
	1
	25

	
	                       :100                *25


Antwoord: Het loon van Tim is met 25 % gestegen

- Uitwerking 2 ezelsbruggetje

Formule =  NIEUW – OUD  * 100 %
€ 100 – € 80   * 100 % =  € 20  * 100 % = 25 %



OUD



      € 80

      € 80

Komt er bij het invullen van de nieuw-oud formule een negatief percentage uit, dan betekent dat dat er sprake is geweest van een procentuele afname. Dus dat NIEUW kleiner is dan OUD. Door deze formule in te vullen is dat duidelijk te zien (er komt een negatief percentage uit). Maak je bij het berekenen van procentuele veranderingen gebruik van een verhoudingstabel, kijk dan goed of er sprake is van een toename of een afname en schrijf dit bij je antwoord duidelijk op. Ook kun je de negatieve verandering in de tabel schrijven, zodat het antwoord automatisch ook een negatief percentage oplevert. Dus je vult bijvoorbeeld bij een afname van 20 in de vierde kolom -20 in. -20/.8 zou dan uitkomen op -25% 
Opdracht 2

a. De prijs van een koffiezetapparaat stijgt per januari in prijs van € 54 naar € 55,50. Met hoeveel procent is de prijs gestegen?

b. De prijs van een lcd-tv is in een jaar tijd gedaald van € 1.650 naar € 1.275. Met hoeveel procent is de prijs afgenomen?

c. Het salaris van mevrouw Veere is in een jaar gestegen van € 2.875 naar € 3000. Met hoeveel procent is het salaris gestegen?
d. Op de markt kon je vorige week twee bloemkolen kopen voor € 1,80. De afgelopen week heeft het hard gevroren waardoor je voor een bloemkool € 1,25 betaalt. Bereken de prijsverandering in % voor een bloemkool en geef aan of het gaat om een stijging of een daling.

Opdracht 3

De omzet van een onderneming steeg van € 3,2 miljoen in 2004 naar € 3,5 miljoen in 2005. In 2006 bedroeg de omzet € 3,4 miljoen. 

a. Bereken met hoeveel procent de omzet in 2005 is gestegen ten opzichte van 2004.

b. Bereken hoeveel procent de omzet in 2006 is gedaald ten opzichte van 2005.

c. Bereken hoeveel procent de omzet in 2006 hoger was dan in 2004. 
3. VERGELIJKEN

Voorbeeld 
Erik verdient € 120 per maand en geeft daarvan gemiddeld € 40,80 uit aan videogames. Gerrit heeft een inkomen van € 210 waarvan hij gemiddeld € 88,20 uitgeeft aan videogames.

Gevraagd: Wie geeft er in procenten gemiddeld per maand meer uit aan videogames?

Uitwerking:

Je kunt van beide jongens uitrekenen hoeveel procent van hun inkomen ze uitgeven aan videogames. Bijvoorbeeld door twee keer gebruik te maken van een verhoudingstabel. 

Erik


	
	                        :100               * 34 (= 40,80 / 1,20)

	€
	120
	1,20
	40,80

	%
	100
	1
	34

	
	                       :100                * 34


Gerrit

	
	                        :100               * 42 (= 88,20 / 2,10)

	€
	210
	2,10
	88,20

	%
	100
	1
	42

	
	                       :100                * 42


Antwoord: Erik geeft gemiddeld 34 % van zijn inkomen uit aan videogames en Gerrit 42 %. Gerrit geeft dus in procenten meer uit aan videogames.
Opdracht 4
Het aantal werklozen in land A bedraagt 4 miljoen. In land B zijn er 350.000 mensen werkloos. In land A hebben 78 miljoen mensen werk. In land B hebben 5,6 miljoen mensen werk.

a. Bereken voor beide landen het percentage werklozen ten opzichte van het aantal  mensen dat wel werk heeft.

b. Welke conclusie kun je trekken ten aanzien van de hoogte van de werkloosheid in beide landen?

Opdracht 5
a. Een gezin heeft een maandinkomen van € 2.400. Hiervan wordt € 504 uitgegeven aan voeding. Hun buren geven aan voeding € 657 van een maandinkomen van € 3.650. Welk gezin geeft in procenten het meeste uit aan voeding?

b. Een scholiere had in oktober € 120 te besteden. Hiervan gaf zij € 9,60 uit aan haar mobiele telefoon. In november kon zijn € 135 uitgeven. Aan haar mobiele telefoon was zij in november € 10,53 kwijt. In welke maand gaf zij een groter deel (in procenten) van haar inkomen aan haar mobiele telefoon uit?

c. De ouders van Jesse geven een bedrag van € 1.800 uit aan vakantie. Hun  inkomen is  € 34.000 per jaar. De ouders van Ella geven in procenten van hun inkomen hetzelfde bedrag aan vakantie uit als de ouders van Jesse. Het inkomen van de ouders van Ella is € 26.500. Bereken het bedrag dat de ouders van Ella uitgeven aan vakantie.
4. VAN DEEL NAAR GEHEEL
Voorbeeld 
Josien geeft per week € 3,20 uit aan snoep. Dit is 20 % van haar zakgeld. 

Gevraagd: Hoeveel zakgeld krijgt Josien per week?

Uitwerking:

Het bedrag dat aan snoep wordt uitgegeven is 20% van het totaal. Ga eerst naar 1 %, dus delen door 20 en bereken dan hoeveel 100% is. Doe dit bijvoorbeeld met een verhoudingstabel:

	
	                        :20              * 100

	€
	3,20
	0,16
	16

	%
	20
	1
	100

	
	                       :20                * 100


Antwoord: Josien ontvangt € 16 zakgeld per week
Opdracht 6
a. Pieter maakt op een dag een wandeling. Op een bepaald moment heeft hij 3,84 km gelopen, dat is 32% van de totale afstand die hij gaat afleggen. Hoe groot is de totale afstand als Pieter even hard blijft lopen?
b. Een houthandelaar wil een aantal boomstammen kopen. Hij heeft er al 800 gekocht. Dat is 64% van het aantal boomstammen dat hij nodig heeft. Hoeveel boomstammen moet hij er nog bijkopen?
c. Een boekhandelaar heeft in juli van zijn klanten van de verkoop van zijn boeken een bedrag binnengekregen van € 32.770. Dit is 58% van het bedrag dat de boekhandelaar dat jaar hoopt binnen te krijgen uit de verkopen. Welk jaarbedrag verwacht de boekhandelaar te krijgen?
5. HET GETAL IS MEER OF MINDER DAN 100%
Voorbeeld 
 Een LCD t.v. kost € 6292,- inclusief 21 % BTW.

Gevraagd: Bereken de prijs exclusief  BTW.

	
	                          :103,75               * 100

	€
	44.508,75
	429
	42.900

	%
	103,75
	1
	100

	
	                        :103,75                *100

	
	


Antwoord: De LCD t.v. kost € 5200,- exclusief BTW
Opdracht 7
a. Het inkomen van mevrouw Doornbos is in dit jaar ten opzichte van vorig jaar toegenomen met 3,75% tot € 44.508,75. Bereken het inkomen van mevrouw Doornbos in het vorige jaar.

b. Een baby is in een jaar met 10% gegroeid. Aan het eind van het jaar is ze 99 centimeter lang. Bereken de lengte van de baby aan het begin van het jaar.
c. De export van Land C is in dit jaar met 25% gestegen ten opzichte van vorig jaar tot een bedrag van € 56 miljard. Bereken de export van land C in het vorige jaar.

d. De werkloosheid is in dit jaar met 6% gedaald ten opzichte van het vorige jaar. De werkloosheid in dit jaar bedraagt 402.320 personen. Bereken hoeveel personen er in het vorige jaar werkloos waren.

e. Een blue-ray speler kost € 398,65 inclusief (met) 21% btw. Wat kost de blue-ray speler exclusief (zonder) btw?
f. Een aantal jaren is het tarief van de btw voor diensten van de kapper verlaagd van 21% naar 6%. Stel dat een knipbeurt voor de verlaging van het btw-tarief inclusief 21% btw €21,78 kostte. Wat betaalde je dan na de btw-verlaging voor deze knipbeurt? 
6. GEMENGDE OPDRACHTEN
Opdracht 8

a. Een scholiere geeft per jaar € 35 euro aan cosmetica uit. Haar maandinkomen is € 20. Bereken hoeveel procent van haar inkomen ze per jaar uitgeeft aan cosmetica.
b. Een andere scholiere heeft een jaarinkomen van € 180. Bereken welk bedrag zij per jaar aan cosmetica besteedt, als zij in verhouding evenveel uitgeeft aan cosmetica als de scholiere van vraag a. 
c. In Nederland zijn er 760.000 scholieren tussen 12 en 18 jaar. De totale bevolking is 16,2 miljoen. In China is een bevolking van 1.350 miljoen. Bereken hoeveel scholieren tussen 12 en 18 jaar er in China zouden zijn, als er in verhouding evenveel scholieren in China zijn als in Nederland.
d. De Politie in Almere heeft berekend dat er in de maand januari van dit jaar files voorkwamen met een totale lengte van 39 kilometer. Dat was een stijging van 4% in een jaar tijd. Bereken de totale lengte van de files een jaar geleden.
e. De vader van Thijs verdiende in het afgelopen jaar € 2.850 netto per maand. Dit jaar was zijn inkomen gestegen tot € 2.949,75 netto per maand. De vader van Anne werkt bij dezelfde baas. Zijn inkomen was in het afgelopen jaar € 2.600 netto per maand. Hij wil dezelfde procentuele loonsverhoging als de vader van Thijs. Bereken welk bedrag hij er per maand bij moet krijgen, wil hij dat voor elkaar krijgen.
Opdracht 9

a. De familie van der Gun heeft in september voor een bedrag van € 441 aan voeding besteed. Dat was 18 % van hun inkomen in september. Bereken het totale inkomen van de familie van der Gun in september.
b. De familie van der Gun (opgave a.) verwacht dat ze in oktober 19% van hun inkomen aan voeding zullen besteden. Het totale inkomen zal in oktober 8,25% lager zijn dan in september. Bereken welk bedrag zij in oktober aan voeding uitgeven.
c. Een fietsenhandelaar koopt een mountainbike bij de fabrikant in voor € 2.240 exclusief btw. Om winst te kunnen maken verkoopt hij de fiets natuurlijk voor meer geld. Om de verkoopprijs voor de klant vast te stellen doet hij 30% bij de inkoopprijs. Hij moet de klant ook nog eens 21 % btw over de verkoopprijs berekenen. Bereken de winkelprijs die de klant betaalt.
d. Een sportwinkel verkoopt skates voor € 211,75 inclusief 21% btw. De sportwinkel koopt de skates in bij een groothandel en rekent 40% van de inkoopprijs (exclusief btw) als winst. Bereken welk bedrag (exclusief btw) de sportwinkel aan de groothandel betaalt voor de skates. 
Module rekenen met procenten


